

*А каждый читатель как тайна,
Как в землю закопанный клад.*

Анна Ахматова.

Мало кому известно, что в свое время библиотекарями работали Анна Ахматова, Михаил Пришвин, Корней Чуковский, Иоганн Гете и даже... Джакомо Казанова. В канун Всероссийской дня библиотек мы узнали много интересного о мире книг и людей, беседа с коллективом центральной городской библиотеки МУК «Котласская ЦБС», расположенной по ул. Кузнецова.

Об истории и современности

Профессии библиотекаря более четырех тысяч лет. Первые библиотекари появились у шумеров (древний народ, проживавший на юге Месопотамии). До начала XX века библиотекарями работали в основном мужчины, рассказывает заведующая отделом методической и библиографической работы Ольга ЧУКИЧЕВА. - А вот первая публичная библиотека была открыта в Риме в I веке до н.э. Далее библиотеки стали открываться при монастырях и университетах. На Руси назывались они «книжной казной» или «хранилищем», именоваться «библиотекой» стали начиная с XV-XVI веков. Первую русскую библиотеку создал Ярослав Мудрый в 1037 году. Будет ли в дальнейшем профессия библиотекаря по-прежнему востребована? Однозначно - это профессия будущего, только, возможно, называться она станет иначе. Например, как в Китае - информационным аналитиком. Документоносители могут быть разными: бумажные, электронные, аудио или видео. Задача библиотекаря - проконсультировать читателя, в каком из документов можно найти ответ на интересующий вопрос. Нужно быть навигатором, выступая одновременно и систематизатором, и хранителем информационных ценностей.

Легкое чтение против военной тематики

На сегодняшний день востребованы книги разных жанров: историческая проза, фантастика, детективы и дамские романы. Часто читатели спрашивают произведения лауреатов литературных премий, присоединяется к разговору заведующая отделом комплектования и обработки литературы Наталья ЛУКИНА. - Однако наряду с этим пользуется спросом военная тематика. Интерес к подобной литературе возник с появлением противоречивых суждений об истории России. Люди хотят докопаться до истины, знать мифы и реальность со-

бытий Великой Отечественной войны. Мы стараемся приобретать книги из серий: «Военные мемуары», «Военно-историческая библиотека», «Мифы и реальность о войне», которые пользуются популярностью. Подобной литературой интересуются читатели старшего поколения. А вот для детей книг о Великой Отечественной войне, к сожалению, издается мало, но эта литература очень нужна и востребована. Всплеск читательского интереса появляется и в ответ на просмотр сериалов по произведениям писателей. Например, как после фильма по роману Ф. Абрамова «Две зимы, три лета». Поэтому большим успехом у читателей пользуется выставка «Книга и фильм».

В ногу со временем

Максимальный поток читателей у нас был зафиксирован в 1995-97 годах, когда не так широко был распространен Интернет. Залы были переполнены, люди сидели даже за фортепиано. На сегодняшний день ажиотажа нет, подобная ситуация наблюдается и в целом по России. В нашей центральной библиотеке им. Н. Островского на сегодняшний день 32% составляют читатели, возрастом от 15 до 24 лет, 40% пенсионеров, оставшийся процент - от 24 до 55 лет. В настоящее время у нас существует сайт библиотечной системы, где для удобства читателей выставлены электронные каталоги и базы данных, их объем насчитывает около 18030 записей. К описаниям исторического характера, правовым документам местного самоуправления в электронном краеведческом каталоге прикрепляются файлы с полными текстами документов. Также здесь можно видеть афишу мероприятий, проводимых в нашей библиотеке, - комментирует директор МУК «КЦБС» Оксана МАХАЛОВА. - За 2013 год сайт посетили 16632 пользователя. Кроме того, у них есть возможность сделать заказ нужной книги или документа.

Новинки литературы

- Новую литературу получаем, так как финансирование идет еже-



Мир книг и людей

Однако не в таком объеме, как хотелось бы для 10 библиотек города, включая Вычегодский. В последний раз новинки литературы на абонементе нашей библиотеки появились три дня назад. Это произведения Б. Акунина, Л. Улицкой, Д. Рубиной, А. Марининой, О. Роя и других. Мы регулярно просматриваем и изучаем прайс-листы издательств, делаем заявки, ориентируясь на спрос читателей. Недавно в подарок от российского географического общества мы получили замечательную серию книг «Великие русские путешественники». Пользуется спросом и православная литература, например, «Православная энциклопедия», литература об иконах и церковных праздниках.

Читатель растет с детства

- К сожалению, есть потерянное поколение читателей. Но библиотекари активно стараются увлечь детей чтением. Начиная с детского сада и далее, вплоть до студенчества библиотекари сопровождают юных читателей.

В детских библиотеках в последние годы все больше набирает популярность такая забытая форма, как «громкие чтения». Детям читают сказки вслух и обсуждают с ними их содержание. Кстати, первые детские библиотеки были организованы именно в России, еще в конце XIX века. В нашем городе их четыре, одна из которых в поселке Вычегодский.

Для чего проходит «Библиночь»

В рамках Всероссийской библиотечной акции в этом году мы впервые проводили «Библиночь». Организаторами подобной акции третий год выступают московская «Библиотека-читальня им. И.С. Тургенева» и Ассоциация менеджеров культуры. Мы преследуем цель показать возможности библиотеки: действие поисковых систем или ознакомление, к примеру, с тенденциями моды «Лето-2014» (возможность переснять выкройку), помощь студентам в подборке материала к реферату, экскурсии для студентов и старшеклассников, обучение их работе со словарями, энциклопедиями. Информировать о том, какие в библиотеке проводятся мероприятия, приглашаем желающих посетить их. Одна из наших задач расширение круга интеллектуального досуга горожан.

Как вернуть читателя?

Конечно, большую роль имеет индивидуальная работа с читателями. Библиотекарь должен состояться как личность, знать, какую литературу предложить, чтобы взволновать душу читателей, уметь общаться с людьми. Для привлечения читателей большую

роль играет и организация библиотечного пространства, доброжелательная атмосфера. В День открытых дверей, посвященный юбилею нашей библиотеки, впервые была организована выставка «Книга в подарок читателю». Горожане, избавляясь от домашних библиотек, приносили к нам книги мешками. Мы отобрали необходимые издания в фонд, а оставшиеся решили отдать в подарок тем, кто пришел в библиотеку, причем вернуть книги обратно людей вовсе не обязывали. В итоге книги были разобраны с выставки все, и теперь она стала постоянной.

Переплет или планшетник?

Выяснилось, что большинство в профессиональном коллективе библиотекарей предпочитают все же читать книгу не в электронном варианте - ее используют только по необходимости.

Бумажную книгу приятно взять в руки, перелистать страницы. Да и грамотность лучше у тех детей, которые читают книги в переплете, - отметила одна из собеседниц.

«...кот ученый все ходит»

Здесь обитает, словно из сказки А. С. Пушкина, кот «ученый», а вернее, кошка. Только ходит она не по цепи: то на стеллаж запрыгнет, то книгу пролистнет лапой невзначай. Тихо приляжет в уголке читального зала, слушая шуршание газетных страниц или беседу о творчестве М. Цветаевой. Словом, у вас есть возможность познакомиться с «любознательной» кошкой, а также стать постоянным читателем библиотеки.

Светлана ВОЛКОВА.

